

# 特朗普 马克龙

## 北约“脑死亡”再起风波 关税报复暗战正酣 一场攻防转换的见面会

伦敦时间3日,当特朗普总统在美国驻英大使馆内镀金扶手椅上坐下、准备再次以“主场优势”压倒前来会面的法国总统马克龙时,突然发现面对隔空暗战已久的对手时,惯用的招数不管用了:非但先前对法国挥舞的关税大棒被法国人拉着欧盟一起顶下,连面对面的交锋与暗含讥讽的笑话也被马克龙当面怼了回来。

享受惯了“霸权”的特朗普,度过了难熬的45分钟。



三日,特朗普在驻英大使馆内会见马克龙

品制造商的股价3日纷纷下跌。法国奢侈品巨头路威酩轩的股价3日开盘下跌1.5%,奢侈品牌爱马仕的股价开盘下跌近2%。

勒梅尔说,美方威胁“令人无法接受”,“我们没想到美国会对一个主要盟友做这样的事”。

勒梅尔2日与欧委会商讨回应举措。欧委会发言人罗萨里奥说:“就所有贸易相关议题,欧盟都将统一反应,统一行动。”这意味着,任何报复性举措将在欧盟范围内实施。

### 数字税:公平之争

特朗普3日在伦敦表示,他虽然不喜欢技术企业,但它们是美国的企业,不会允许法国占美国企业便宜。勒梅尔则表示,法国数字税“不针对任何国家”,只为“恢复税收公平”,对欧美企业一视同仁。但他也承认,30多家可能缴纳数字税的大企业中,大多数来自美国。

法国今年起施行数字税。全球互联网技术企业中,年营业收入超过7.5亿欧元和在法国年营业收入超过2500万欧元的企业按3%税率纳税。

勒梅尔说,“我们想在经合组织框架内谈判国际税收方案。”如果美方支持,法方可能会为美国技术企业“退税”。本报记者 卫蔚

### 见面:火药味重

这戏剧性的一幕发生在北约成立70周年庆祝典礼前、美法两国总统双边见面时。会面刚开始,双方重点围绕着重地位以及美土关系等热点问题唇枪舌剑。

针对马克龙11月初接受《经济学人》杂志专访时说“北约内部缺乏战略协调,正在经历‘脑死亡’”的表述,特朗普3日上午还在会见北约秘书长斯托尔滕贝格时批评马克龙的言论“侮辱美国”,并指认法国有意脱离北约,下午当着马克龙的面却拒绝发表类似评论。

没想到马克龙一点也不领情,

反而直言不讳地表示,“我知道我的讲话引发了一些不同意见……但我就是这么想的。”随即,他继续加强“炮火”,将矛头直指最近与美国关系“温和”的土耳其。“当我看到土耳其的时候,他们正在和那些与我们一起打击‘伊斯兰国’的人战斗。他现在还威胁说,如果北约不与他一起将一些库尔德组织列为恐怖分子,他将反对北约加强波兰和波罗的海国家防卫的计划……今天,到底谁是敌人?”

马克龙话音未落,特朗普似乎抓到了他的语病,回以一句暗讽,“‘伊斯兰国’的武装人员?据我所知,很多可是来自法国呢。”

马克龙毫不示弱地怼回去,“他们大多数来自伊拉克和叙利亚。”

据美国媒体报道,这场火药味十足的会面中,马克龙腰背挺直、精神抖擞,双手也从一开始的夹在双膝中间,最后配合他的讲话大范围挥动;而处于守势的特朗普几乎窝在扶手椅里,面无表情。

战略与国际研究中心欧洲项目主任希瑟·康利分析说:“特朗普不喜欢当面对抗,也不太知道如何防守。马克龙很明白这一点,他知道进攻就是最好的防守。”

### 关税:冤冤相报

在这场对抗性十足的见面会

之外,还有一场没有硝烟的交锋也在展开。法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔3日说,一旦美国对法国香槟、手提包等产品征收报复性关税,法国和欧洲联盟准备还击。

美国贸易代表办公室2日说,美方调查认为,法国数字税违反国际税收政策普遍原则,“对美国企业或构成区别对待,或造成过度负担”。谷歌、苹果、亚马逊和脸书等美国互联网技术巨头都是征税对象。作为回应,美方提议对24亿美元法国商品加征关税,对象包括法国香槟、手提包、化妆品和乳酪,税率可能高至100%。

受此消息影响,多家法国奢侈

土耳其又要提条件 特朗普抱怨被怠慢

## 峰会伊始 北约找不到北



北约各国首脑在白金汉宫拍摄70周年“全家福”

本版图片 IC

北大西洋公约组织成立70周年峰会在英国首都伦敦举行。成员国各有算盘,峰会伊始矛盾凸显。

### 埃尔多安提条件

土耳其总统埃尔多安3日前往伦敦出席峰会前重申,土方要求北约认定库尔德武装“人民保护部队”为恐怖组织,以拒绝支持北约一项防御计划相威胁。

北约打算强化波罗的海三国爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛以及波兰军事防御能力,需要所有成员国支持。土耳其开出条件,除非北约支持土方在叙利亚东北部打击库尔德武装的越境军事行动,否则土方不会支持那项计划。

美国国防部长埃斯珀警告土耳其,“并非所有人把土耳其认定的威胁视为威胁”,敦促土方维护北约团结、支持这一军事联盟上述

防御计划。因坚持从俄罗斯购买S-400型防空导弹系统,土耳其已经得罪一些北约盟友。

### 特朗普暗中“讨钱”

斯托尔滕贝格接受采访时承认北约面临困境,成员国持不同观点,但认定这一军事联盟多年来共同承担的事情多过分歧。

特朗普支持斯托尔滕贝格,说“北约发挥了了不起的作用”。他赞许多个北约成员国承诺投入更多防务经费,同时抱怨仍有成员国“怠慢”。

德国防务支出占国内生产总值(GDP)的1.3%,招致特朗普不满。北约成员国2014年同意在10年内把各自防务支出提升至占GDP2%。不过,29个成员国中只有9个达到这一目标。

包雪琳(新华社专稿)

## 朝鲜提醒美国 年底期限将到

新华社平壤12月3日电 朝鲜外务省负责美国事务的副相李泰成3日表示,朝方向美国提出的年底期限即将到来,为避免朝方已采取的重大措施遭受破坏,朝鲜已保持最大耐心、竭尽一切努力,现在只待美国做出选择和决断。

朝方此前将12月底前设定为

美方拿出新方案的“最后期限”。朝中社当天援引李泰成的话报道说,年底期限日渐迫近,但美国没有以实际行动响应,没有拿出符合双方利益的新的建设性方案,却重弹“可持续的实质性对话”老调,本质是试图把朝鲜引至谈判桌,扭转美国国内政局和选情。

## 特朗普竞选活动不欢迎彭博社

新华社上午电 美国总统特朗普的竞选团队2日说,特朗普后续竞选活动不再向彭博社记者开放。

彭博新闻社由纽约市前市长布隆伯格创立。布隆伯格上月宣布参加总统选举后,彭博社调整报道方针,称不做关联布隆伯格和其他

民主党总统竞选人的调查报道,但将发布或概括报道其他新闻机构所作调查报道。

特朗普竞选团队经理帕斯凯尔2日说,彭博社公开表明“偏见”立场,迫使特朗普竞选团队禁止彭博社记者出席后续竞选活动。

## 伊朗特使:总统有意访问日本

### 鲁哈尼称已经准备好恢复与沙特关系

新华社今晨电 日本共同社3日以一名高级外交官为消息源报道,伊朗方面向日本提议,总统鲁哈尼尽快访问日本。如果成行,将是伊朗总统时隔19年再次访日。

这名高级外交官说,鲁哈尼特使、外交部副部长阿拉格希3日访日时作出上述提议,并希望尽早促成访问。如果鲁哈尼访日,将是2000年10月时任总统哈塔米访日以来,伊朗总统第二次访日。共同社解读,伊朗与欧美紧张关系持续,安排鲁哈尼访日,有展示日伊紧密关系、回避国际社会孤立意图。

日本分别与伊朗、美国保持友好关系。首相安倍晋三6月访问伊朗,会晤最高领袖大阿亚图拉哈梅内伊、总统鲁哈尼,是1979年伊斯兰革命以来日本现任首相首次访伊。

共同社报道,就伊方提议,日本政府将“慎重”对待伊朗总统访日提议。慎重原因,部分缘于安倍6月伊朗之行。安倍当时试图劝伊朗重返与美国谈判,但后者坚持以美国解除全部制裁为条件,令安倍无功而返。

新华社德黑兰12月3日电 伊朗总统鲁哈尼3日表示,伊朗准备好与沙特阿拉伯实现双边关系正常化。

据总统府的声明,鲁哈尼当天会见到访的阿曼外交事务主管大臣阿拉维时作出上述表示。鲁哈尼还呼吁中东地区所有国家团结一致,维护地区和平与稳定,共同抵御外来干涉,实现波斯湾和霍尔木兹海峡的安全。他表示,伊朗与沙特需要化解争端,加强合作。

2016年1月2日,沙特处死47名囚犯,其中包括知名什叶派宗教人士奈米尔,引发伊朗什叶派民众强烈抗议。当晚,伊朗示威者冲击沙特驻伊朗使领馆。2016年1月3日,沙特与伊朗断交。